

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年6月3日 星期六 农历癸卯年四月十六 E-mail: ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10202期 总第10758期 【今日4版】 宁德网: http://ndwww.cn

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

习近平在文化传承发展座谈会上强调

担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

新华社北京6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

为开好这次座谈会,习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇陪同考察并主持座谈会。

1日下午,习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责,建有中央总馆和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂,听取版本馆规划建设有关情况介绍,参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文瀚阁,习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典版本展,不时询问版本馆搜集整理有关情况,并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后,习近平来到兰台洞库,参观“汉藏蒙满文大藏经雕版合璧”和“《四库全书》合璧”展,详细了解雕版精品版本保存情况。习近平强调,我十分关心中华文明历史,把世界唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我们这个时代,国家繁荣、社会安全稳定,有传承民族文化的意愿和能力,要把这件大事办好。我对中国国家版本

馆的建成和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务就是收藏,要以收藏为主业,加强历史典籍版本的收集,分级分类保护好。同时,要加强对收藏的研究,以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下,协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午,习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹协调指导全国历史研究工作,整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划,组织实施国家史学重大学术项目。习近平走进院内的中国考古博物馆,先后参观文明起源和宅兹中国专题展,了解新石器时代和夏商周时期重大考古发现,并不时询问相关研究工作进展。随后,习近平参观了国家版本馆部分馆藏珍贵古籍和文献档案,并在中国历史研究院科研工作成果展前听取了有关情况汇报。习近平强调,认识中华文明的悠久历史、感知中华文明的博大精深,离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目,做好中华文明起源的研究和阐释。中国历史研究院成立4年多来,组织开展一系列国家级重大科研项目和学术工程,取得了一批高质量成果,值得肯定。希望你们继承优良传统,团结凝聚全国广大历史研究工作者,不断提高研究水平,为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量。

考察结束后,习近平在中国历史研究院出席文化传承发展座谈会。会上,北京师范大学教授杨耕、北京大学副校长王博、清华大学副校长彭刚、中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程、中国美术家协会主席范迪安、南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋

先后发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

习近平指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。中华文明具有突出的连续性,从根本上决定了中华民族必然走自己的路。如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。中华文明具有突出的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存、和谐共生的开放胸怀。中华文明具有突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞“党同伐异”的小圈子。

习近平强调,在五千多年中华文明深厚

基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。第一,“结合”的前提是彼此契合。马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但彼此存在高度的契合性。相互契合才能有机结合。第二,“结合”的结果是互相成就,造就了一个有机统一的新文化生命体,让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。第三,“结合”筑牢了道路根基,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。第四,“结合”打开了创新空间,让我们掌握了思想和文化主动,并有力地作用于道路、理论和制度。更重要的是,“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。第五,“结合”巩固了文化主体性,创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。“第二个结合”,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

习近平指出,党的十八大以来,党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中,把文化建设摆在全局工作的重要位置,不断深化

对文化建设的规律性认识,提出一系列新思想新观点新论断。这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

习近平强调,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚持走自己的路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。要秉持开放包容,坚持马克思主义中国化时代化,传承发展中华优秀传统文化,促进外来文化本土化,不断培育和创造新时代中国特社会主义文化。要坚持守正创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉,谱写当代华章。

蔡奇在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文化传播发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述,具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性。要结合正在开展的主题教育,认真组织传达学习习近平总书记重要讲话精神,更加深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要以习近平总书记重要讲话精神为指导,不断深化对文化建设的规律性认识,更好担负起新的文化使命。要加强研究阐释,坚持学以致用,全面落实党的二十大精神,宣传思想文化工作的各项战略部署,坚定文化自信自强,扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。

李书磊、铁凝、湛凯琴、秦刚、姜信治等参加上述有关活动。中央宣传思想文化工作领导小组成员、中央和国家机关有关部门负责同志、中央宣传文化系统各单位负责同志、有关专家学者代表等参加座谈会。

全国人大常委会办公厅在我市召开监督工作计划议题建议座谈会

本报讯(记者 苏晶晶)6月1日至2日,全国人大常委会办公厅在我市召开监督工作计划议题建议座谈会。全国人大常委会副秘书长、机关党组副书记(正部长级)刘俊臣出席会议并讲话。市人大常委会副主任李德金、市人大常委会主任王世雄分别致辞。

刘俊臣指出,落实监督法规定,向人大常委会提出监督议题建议是加强和改进新时代人大信访工作的重要抓手,是大兴调查研究的重要渠道。他强调,要认真履行法定职责,强化制度建设,完善工作流程,筑牢信息化支撑,做好前端信息收集、做深中端综合分析、做实末端转化运用,让提出监督议题建议工作更有成效。要对照新形势、新任务,紧贴人民群众对美好生活的呼声期盼,紧扣国家治理体系和治理能力现代化的实际需求,深入调查研究,走好群众路线,让提出监督议题建议工作更有作为。要聚焦党中央重大决策部署,提高政治站位,夯

实基层基础,创新方式方法,加强信息共享,让提出监督议题建议工作更有力度,不断开创新时代人大信访工作新局面。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家信访局负责同志,以及全国20个省市两级人大常委会信访工作负责同志等出席会议。会上,北京、福建、湖南、云南、安徽、深圳等地作经验汇报,其他与会同志围绕如何做好人大信访工作研讨发言、提出意见建议。会议期间,与会人员还前往霞浦县实地学习参观了“把心贴近人民·四下基层发源地”主题展等。

会后,刘俊臣副秘书长一行还到《宁德市电动自行车管理条例》的实施及相关问题为切口,就完善人大民主民意表达平台和载体,健全吸纳民意汇集民智工作机制开展深入调研,并赴蔡威事迹展览馆开展主题党日活动。

全国人大、省人大、市人大常委会机关部分党员干部开展联合主题党日活动

本报讯(记者 苏晶晶)6月2日,全国人大常委会办公厅信访局、省人大常委会信访局和市人大常委会机关以及蕉城区的部分党员干部联合开展“传承红色基因 做好新时代人大信访工作”主题党日活动。全国人大常委会副秘书长、机关党组副书记(正部长级)刘俊臣参加活动。

在宁德蔡威事迹展览馆陈列馆,全体党员干部怀着无比崇敬的心情,瞻仰蔡威铜像,参观红色文化长廊,并在蔡威铜像前,面对党旗,庄严宣誓,在铿锵誓词中,重温中国共产党人的初心和使

命。随后,在讲解员的引领介绍下,党员干部们一同回顾了“无名英雄”蔡威在豫皖苏区、亮剑川陕、万里长征中为党的电讯事业和技术侦察工作奉献终生的革命生涯,以及为中央红军取得长征胜利作出的重大历史性贡献。

党员干部纷纷表示,要学习“崇尚信仰、魂铸利剑、智掌风云、甘居无名”的蔡威精神,传承红色基因,赓续革命传统,砥砺前行、勇担使命,以更昂扬的精神面貌、更扎实的工作作风、更突出的工作业绩,当好新时代人大工作的奋进者、开拓者、奉献者。

柏源村的新“稻”路

本报记者 叶陈芬 通讯员 甘叶斌 文/图



柏源梯田上插秧忙

田畴染新绿,插秧正当时。连日来,在屏南县长桥镇柏源村,村民们在稻田里起秧、运秧、插秧,抢抓农时,种下丰收的希望。微风拂过,青绿秧苗在层层梯田内轻轻摆动,充满无限生机。

然而对于柏源村的村民来说,这样的场景却是“好久不见”。柏源村

千亩梯田始建于元朝,距今已有700多年的历史,其中主体梯田1200多亩,世代代哺育着柏源村人。近年来却因种植效益较差、大量年轻劳动力外出务工等原因,导致不少田地抛荒,成为无人问津的“芦苇荡”。

粮食安全,国之大事。2021年起,柏源村积极响应“粮食安全屏

南行动”,开展“我在屏南有亩田”活动,打造柏源千亩梯田高优农业示范项目。2022年,广泛动员社会组织、社会人士及党员干部认领水稻

种植621亩,开垦种植水稻780亩,年产量达460多吨。田间还增设了运输轨道3条约1600米,建设和修复生产步道3处约500米,完善了千亩梯田生产步道路网,大大提高了生产运输效率。

“今年,我们新增开垦撂荒地230亩,建立新品种示范片10亩,稻养鱼10亩,持续推进柏源千亩梯田品牌建设。”长桥镇组织委员、柏源片区党委书记郑榕介绍。

荒地变良田,为寂寥一时的柏源村点燃了发展“新火种”。柏源村率先成立党支部领办的福源种植专业合作社,推动柏源村千亩梯田项目建设,鼓励党员带头出资入股或以土地承包经营权、林权、技术、地上附着物等折价入股,共吸纳社员14人,其中党员12人,占社员总数的85.7%。同时吸纳了50多名村民务工,去年平均每人增加收入1.5万元。

村民苏光信就把原先种植的土地抵押入股合作社,同时因为有种植技术,他还成为合作社技术骨干,培训指导前来务工的村民。“我现在不仅有工资,年底还有分红,生活稳定了许多。”苏光信说。(下转第2版)

闽东特色乡村振兴之路

宁德时代首次将纯电新能源车续航里程推到1000公里级别

本报讯(记者 张文奎)6月1日,搭载宁德时代CTP3.0麒麟电池的极氪001千里续航套装(CLT综合工况续航里程1032公里)在宁德时代总部完成交付,首次将纯电新能源车的续航里程推到1000公里级别。

宁德时代作为全球领先的新

能源创新科技公司,拥有深厚的技术积累和大量的人才储备,以强大技术优势突破电池行业的天花板,

先进的动力电池被全球各大豪华品牌竞相搭载。其中,宁德时代的麒麟电池拥有全球最强的市售动力电池技术,依托全球首创的多功能弹性夹层设计,实现了续航、快

充、安全、寿命以及低温性能全面提升。

2022年8月,宁德时代与极氪智能科技联合官宣CTP3.0麒麟电池将首发落地极氪001车型,突破千里续航。上月,麒麟电池助力极氪001千里续航套装挑战多项实测,1000公里超长续航实力拓展用户出行边

际,摆脱里程焦虑困扰。

从麒麟电池交付极氪到千里续航套装交付宁德时代,双方的高效共创再度刷新行业纪录。随着国家加速推进新能源汽车补能体系的生态建设,以宁德时代和极氪智能科技为代表的中国新能源科技企业正在围绕动力电池、整车、补能等各个环节加强科技共创,加快科技创新、提升产业协作,不断夯实中国新能源汽车在全球竞争中的体系化优势,为用户带来超越燃油车的无忧体验,打造真正零碳的绿色出行生活。